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Ax oros» íszonyii áldozatokkal 8*7 Budapest, julius 28. (Saját tudósítónk-

űzette meg támadásait.
Heves harcok Brody előtt.

Orosz hadszíntéré Budapest, julius 28. (Hivatalos.) A Fekete- 
Ceremos felső folyásánál több orosz támanás meghiúsult. A Brodytól északra 
levő területen az ellenség tegnap egész napon át folytatta rohamait A 
késő délutáni órákig állandóan visszaveretve vitézül harcoló csapataink 
által egy tenyérnyi teret seni tudva nyerni, csak az este megindított újabb 
tömegtámadás után sikerült az oroszoknak a Lesniovtól Brodyba vezető 
úttól keletre állásainkba benyomulniok. Csapataink folytatják a harcot 
Brody déli szélén.

Volhyniában Pustomynál cs. és kir. osztagok elűzték az ellenséget 
egy előretolt elsáncolásból Sviniudsytól északkeletre az oroszok egy 
helyi betörésével szemben ellentámadást indítottak meg. Julius közepén 
az ellenség 4 hónapi szünet után Volhyniában újra megkezdte offen- 
íiváját. Ennek egész eredménye a mai napig annyiban foglalható össze, 
hogy a mi részünkön egy 80 km. széles arcvonalrészt, 15 km.-nél nem 
nagyobb mélységben visszaszorította.

Ezt a csekély területnyereséget az ellenség sulyo» támadások 
szakadatlan sorozatával és iszonyú áldozatokkal fizette meg.

Mém tud támadni olasz.
Olssa? had&xintér. Budapest julius 28. (Hivatalos.) Az egész 

arcvonalon nem volt nagyobb tevékenység. A laghii medencében egy 
járőrvállalkozásunk foglyokban egy tisztet és 27 főni legénységet ered­
ményezett. Paneveggío területén az erős ellenséges tüzérségi tűz tovább 
tart. Kisebb olasz osztagok előnyomulását már tüzelésünkkel megakadá­
lyoztuk.

tói.) Petervárról jelentik : Stürmer a kölügy- 
| minisztérium átvételekor a tett nyilatkozatá­

ban hangsúlyozta, hogy szilárdan bízik Orosz-
1 ország és szövetségesei győzelmében. Rész­

letkérdésekre nem terjeszkedhet ki, a szláv 
kérdésre sem, mert ennek míg nem érkezeit 
el az ideje.

Svéd-oro^z feszült tég.
Budapest, július 28. (Saját tudó­

sitónktól.) Stockholmból jelentik : 
• A svéd hadsereg tartalékjainak sza- 
i badságolását visszavonták. A svéd 
j kormány újabb tiltakozást intéz 

Oroszországhoz.
í

E»esett 314 angol tiszt.
< Budapest, jul 28 (Saját tudósítónktól.) 
[ Londonból jelentik : Julius 24 iki vesztestgi 

lajstrom 608 n július 26-iki 406, a juiÍM
! 27-iki 216 tiszt nevét közli. Ezek közül 314 
. elesett.

Megtoroltuk az angolok egy 
sségyenfeles gextettét.

Budapest, julius 28. (Saját tudósítónk­
tól ) Berlinből jelentik : Julius 27 ón tartotta 

! Brüggében a tengerészeti hadtest tábori had- 
bírósága a tárgyalást Schaar Freyact, a zsák- 

; Hiányolt Brfixle angol gőzös kapitánya ellen. 
' A vádlott, noha, nem tartozott az angol fegy- 
i veres erő kötelékébe, 1916 március 20 ikán

Oélkefetí hadsxiniés*, Budapest, julius 28. (Hivatalos.) A Vojusa 
mentén tüzérségi harcok folytak. Höfer. (Min. cin. sajtóosztály.)

Olaszország még fél HémetorsxágtóL
Budapest, julius 28. (Saját tudósítónktól) A legutóbbi olasz mi- 

n*8ZterlaaáC8 arra a megállapításra jutott, hogy Olaszország katonai 
politikai helyzete nem éreti még meg arra, hogy Németországnak 

“aR*at üzenjen.

délután az „U. 33.* számú német tenger­
alattjáró ellen nekirohanáesal támadást inté­
zett s azt el skaita sülyeszteni. A vádlottat 
» hadbíróság haléira ítélte s julius 27 én 
délután az ítéletet rajta régre is haj­
tották.

Az angol kereskedelmi tengerészeinek a 
német haditengerészet hajói ellen elkövetett

I sok szégyenletes gaztettei közül egv, későn 
i bár, de elvette méltó büntetését.

CZILLÉIt IMRE 
nagyá rniiá «úbj« sí

Nagy nyári occasió keretében I!

Legújabb ruhaselymek, Grenadinok, Epongeok, Batisztok, 
Cartonok és Zephirek. Gyönyörű Blousok, kor. 950, 12’50, 
1650 és feljebb. Divatos gallérok és Rüschök, napernyők, 
keztyük, harisnyák, tricok és soknik. Vászon és szalma ka­
lapok. Fehérnemüek, ing, gallér, kézelők, nyakkendők. Ridicü- 
lök. Szőnyegek és függönyök kerülnek legolcsóbban eladásra!
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Lakos Róbert kapitány kézigránát gyára.
A tökélefeaitetl kézigránát. A puskagránát. A gépfegyver» 
gránát feltalálója. József királyi herceg. A gyár A magyar 

katona. Pihenés.
Olyan egyszerű az egész ember. Van 

egy nagy cél, amely felé céltudatosan ha­
lad. Minden képessége ezt szolgálja, a nagy 
nemzeti ügyet. Ezé minden gondolata, ideg- 
szálárak minden feszülése, minden minden 
pillanata, álma, ezeretete. A háború teremt 
ilyen magyarokat, ezekből is kiválik Lakos 
Róbert kapitány, aki egy év után most jött 
haza az olasz frontról.

Előbb az orosz fronton volt, aztán ment 
a Doberdóra, a rajvonaiban 16 hónapig vi­
selte a katonákkal rgyutt a dobardói pokol 
r-orzalmait s látta, hogyan tűri a magyarság 
krisztusi önfeláldozással a szenvedések szen­
vedőéit 8 itt fogamzoti meg benne egy 
megváltó idea.

Az orosz fronton a raj vonalak jó messze 
feküdtek egymástól, a kézigránátba! c ott 
eleinte ismeretlen volt s később is kompli. 
káltsága miatt veszedelmes és nem hasznos. 
\ D.iberdón szonbun a terep sajátszerűsége 

folytán a hadállások közel jöttek egymás 
hoz, némely helyen 5 méternyire, másik 
helyen 10 -20—30 méterre, Itt a kézigrá­
nátnak nagy a szerepe. Mert támadás al­
kalmával ha 20 ember közé vágnak egy 
kézigránátot, tíz megsebesül, a másik tiz 
'.’szalad.

Ezt a hasznosságot érte el ötletével 
Lakos kapitány. Olcsón, célszerűen, gyár­
tásra alkalmasan konstruált egy kézigr.íná 
1-t, amelynek kezelése veszélytelen, gyár­
tja egyszerű, nines rajta cikk cakk, csavar 

tenet, sróf s miegymás, ami keresni lehet 
a szállítónak, (mert ezek drágítják meg), 
hanem egy becsületes, sima kézigránát, 
amelyen keresni nem lehet, de amely rob­
ban, kellő időben és helyen, öl és pusztít. 
A mi javunkra.

Lakos kapitány a tervet bemutatta a 
hadtesíparancsnokságnak. onnan 8 hadveze- 
tőséghez ment, magyarázott konstruált, szá­
mításokat tett (technikus volt a civil életben 
mérnökjelölt) s meggyőzte az illetékeseket a 
kézigránát olcsóságáról, hasznosságáról. Any- 
nyira, hogy József királyi herceg azt 
mondta :

— Csinálja meg Lakos a gyárat.
Lakos meg is csinálta. Építettek 350 

emberre egy gyárat, kapott magyar, német 
és cseh munkásokat s a gyártás megindult. 
Az egész olasz frontot ellátták kézigránátok­
kal s abban, hogy a fronton nincs baj, a vé­
delem jól működik, Lakos kézigránátjainak 
elsőrendű a szerepe és az érdeme. Egy mil­
liót gyártottak eddig a derék magyar és né­
met fémmunkások s ezt a gyárat vezeti 
Lakos kapitány fáredhatatlan buzgalommal, 
amíg idegei megérezték a túlfeszített munkát 
s hazajött. Távoliéta épen nem jelenti az 
üzem szünetelését, megy a muuka s gyártják 
a Liebesgabe kát, »hogy a Lakos-féle kézi­
gránátokat elnevezte a doberdói katona­
humor.

Közben — au paseant — egy másik öt­
lete támadt. Egy hadseregparancs erősen 

megdicsérte találmányáért s ezt megakarta 
hálálni. A puskagránátok eddig olyan szer­
kezetűek voltak, hogy a puskacsőbe bele­
tettek egy puskavesszőt, azon volt kivül a 
gránát s egy vaktöltíssel elsütötték, kiröpi- 
tették a gránátot. A fejlődő gázok azonban 
gyakran elgörbítették a puskacsőbe tett vesz- 
szőt, a puskát megrontották, elrepesztették, 
már pedig a harcban nagyon fontos a puska, 
mikor csak az az egy van, ami kézben van. 
Lakos kapitány konstruált egy szerkezetet, 
amelyet a puskacsőre ráhuznak, ebbon van 
a kézifegyvergránát, egy vaktöités elsütése 
kiviszi a gránátot 250 méter távolságra is. 
A puskavessző, aminek előállítása drága, ma 
már nem szükséges s a fagyver simán mű­
ködik. Ezt a találmányát szintén bemutatta 
mindenütt, Bácsben is a hídügyminiszté­
riumban.

Ott megdicsérték az ideát, da a meg 
valósítással egy osztrák mérnököt bíztak 
meg. A terv azonban, s ez a fő, megvaló- 
s ezt a puska gránántot is viga-i gyártják, 
Cadomának nem a legnagyobb örö náre, aki 
jelentéseiben is megemlékezett erről az „uj 
harci eszköz“ ről.

Cadorna azonban nem sokára nagyot 
néz, arakor legújabb találmánya a kiváló 
kapitánynak msgdördäl az olasz fronton. 
Ez a géppuskagránát, amelyből másodpar- 
oenkint egyet lő ki a géppuska. Eddig igy 
szólt a gépfegyver: papapapapapa. Ezután 
igy dördül: bumburnburabumbumbuaibacn. 
8 »hova óránkiEt 3600 ilyen gránát esik és 
robban föl, onnan nem jöhet sogitség s nem 
futhat el az ellenség.

Most, hogy e sokoldalú, nekünk nagy 
dicsőséget szerzett katona hazajött, fnlkeres- 

! tűk őt, akinek most hegy eRsseiti találmá­
nyaival hadseregünk győzelmét sokkal tartozik 
a nemzet. Kemény, acélos ember, csontos, hí' 
dsg a szeme, nyugodt a beszéde, egyszerű 
neki minden, az élet, a találmány, a biztos 
győzelem, eddig a doberdói pokol és a 
halál. Ahonnan jött, ott nincs más cél, 
csak a legfőbb: a haza érdeke.

— A magyarok? A legjobb fajta. Az­
után jön a tiszta német. Áldort a mi faj­
tánk. Azt mondja a doberdői gyehennában. 
Ha máskép nem lehet komám, hát meg­
halunk, Kár a családért, a gyerekért, de hát 
itt haljunk meg, mint sem elszaladjunk- 
Mogy mit csináltam? Terveztem, alkottam 
dolgoztam. Csináltam egy fürdőt a Dob?rdó 
mellett, egy pasakból, amit baoillusosnak 
hittek. Ez volt az első fürdő. Százezer em­
ber fürdőit már banne, s mintájára meg­
csinálták a többi hadtestek is a mágusét.

Egy kastélyban van, s hét szoba áll ren­
delkezésre. Vetkező, borotválkozó, fürdő, 
tus, nyugvó szobák s mig fürdik a katona’ 
dezinficiálják a ruháját. J;zsaf királyi her­
ceg, aki megnézte, ezt mondta rá :

— Ez valóságos Hungária fürdő.
A királyi hercegről beszéli, hogy tet­

szett neki a Liebesgabe s ő rendelte el a 

gyár építését. Imádják a királyi herceget. A 
legkitűnőbb ember, a magyart szívből be­
csüli és szereti.

Lakos Róbert kapitánynak mert a pihe 
nés a kötelessége. Sok iszonyt látott a Hi­
degfényű szemein kétszer láttam az öröm 
villanylángját felgyűlni: mikor a magyar 
katonákról beszélt s mikor a gránátjairól 
megállapította, hogy hasznosak a harcbam 
Ez az öröme. A többi? Ennek a kerek, 
egész lelkű embernek, a nagy magyar ter­
vező és produktiv sgy velőnek id igén minden, 
ami nem a h-zát szolgálja s nem a magyart 
segíti. A fajtánk büszkesége, dísze és dicső 
sége, a magyar katonatiszt mintaképe.

jl közegészságiigiji bizottság 
ülése.

Nagyvárad város közegészségügyi szak­
bizottsága tegnap délután ülést tartott, ame­
lyen egy régen vajúdó kérdést tárgyaltak : a 
szegény lakosság részére városi szülésznők 
alkalmazásának az ügyét.

A tanács felhívására a városi főorvos 
szabályrendeletet dolgozott ki városi szülész­
női állások rendszerisitésére.

A szakbizottság ülésén dr Orosz Meny­
hárt elnöklete alatt jelen vobak: dr Mayer 
László v. főorvos, Stark Gyula, Kiss Dávid, 
dr Berkovics René, Rendes Vilmos, dr 
Barna Ármin, Kovács Kálmán állatorvos és 
Bige Jó’.sof jegyző.

Dr Mayer László v. főorvos előterjesz­
tett? a városi szülésznőkre vonatkozó sza 
bályrendelet torvezetet. E szerint 3, esetleg a 
szükséghez képest több városi szülésznői 
állást rendszereit a város, a szegény lakos­
ság részére. Évi fizetésük 600 — 600 korona 
lesz, nyugdíjjogosultsággal egybekötve. A 
váJosi .szülésznőket, a közegészségügyi tör­
vény intézkedése alapján, a város törvény- 

i hatósága választja.
A szabályrendelet- tervezetet elfogadta a 

bizottság.

& fertöxö-betegségek júliusban.
Dr Mayer László városi főorvos ezután 

jelentést tett a fertőző betegségek julius havi 
állapotáról. E szerint a fertőző betegségek 
általában csökkentek, csupán a basihagyméz 
száma emelkedett némileg, mint minden év­
ben ilyenkor. Előfordult : kanyaró 8, ron­
csoló toroklob 9, vörheoy 21, hasihagymáz 
12, hólyagos himlő a fél hónap alatt 3, ezek 
között kettő idegen. Julius hónap második 
felébsjn, 15 tői 29 ig egyetlen cselben sem. 
fordult elő a hólyagos himlő.

A jelentést tudomásul vették.
*

Ezután Kiss Dávid a közélelmezés kö­
rül tapasz,falható mizériákat említette fel ; és, 

j pedig a barna kenyér keserű, mert az őrlési 
rendelet lehetetlen százalékot őröltét ki a 
leggyengébb búzából is. Ennek a megvál 
toztatására talán tehetne valamit a köz­
egészségügyi bizottság. — A másik panasz, 
hogy kevts a liszt s a közönség nem kap­
hat elég kenyeret. Végül az éjjeli kenyér 

í sütés eltiltása miatt szombattól keddig nem 
I lehet kenyeret kapni. Vagy vasárnap is en­

gedjék meg a sütést, vagy szombaton két 
napra szü&ségss kenyeret süssenek.

Dr tíerkovits René : A vasárnapi süt”s 
eltiltása tárgyában a katonaság már tárgya­
lásokat folytat.

Dr Orosz Menyhért mindhárom dolgot 
fontosnak tartja s indítványozza, hogy a bi- 

í zottság jegyzőkönyvében nyomatékosan hang 
súlyozza azoknak a káros kihatását a köz­
egészségügyre.

Végül elnök indítványára felkeresik a 
tanácsot, hogy a szegény városi betegek ré­
szére rendelő intézetet állítson fel.
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Püinánia nem okozhat meglepetést.
'Budapest, julius 28. (Saját tudósítónktól.) Luganoból jelentik: Az 

ola>z Kabinet Rómab <n négy órás minisztertanácsot tartott. Sonnino 
kijelentette, hogy Romania magatartása az eseményektől függ. Való­
színűtlen, hogy Ibmuiia áruul közbelépjen.

Bukarestből jelenük: A felhivatalos két Írja: 
Independence Roumain az entente-barát la 
pok arra híreire, hogy Románia megegye­
zett a nég esszövétséggel és az entente ol­
dalán beavatkozik a háborúba, következő- j melyektől a közönségnek óvakodnia keTf

Bukarestből jelenik : Az entente követek lázasan dolgoznak 
Románia megnyerésén A közvélemény izgatottan várja a kormány 
döntését

Szófiából jelentik : A bolgár román poli 
tikai helyzet mindjobban tisztázódik. A had 
ügyminiszterium hivatalos lapja, a Voenni 
Izvestia mai vezércikkében azt írja, hogy 
Románia már az európai háború kitörése 
kor megszegte azt a szövetséget, a mely 
a központi hatalmakhoz fűzte. Éppen ez a 
körülmény keltette az entente ban a re­
ményt, hogy sikerül majd Romániát a maga 
oldalára vonni. A központi hatalmak ettől 
fogva Romániát illetőleg sohasem ringatták 
magukat illúziókban és felkészültek a vé­
dőiemre Románia ellen. Romániát nyomban 
irtalma'lanná tennék, mihelyt ellenük bele 
találna avatkozni a háborúba. A központi 
hatalmak kellően felkészültek minden 
meglepetés ellen.

Berlinből jelentik nem érkezett ide an­
nak a fairnek a megerősítése, hogy az oro

Határozott cáfolatok ellenére ismét 
felmerülnek a találgatások, melyek minden 
alapot nélkülöznek, a fantázia termékei,

szók lőszer és ágyuszállitmányobat engedtek 
át a román határon, de lehetséges, hogy 
Oroszország bizalma Románia iránt az 
utóbbi időben megnövekedett és Oroszor­
szágban úgy vélik, hogy teljesen veszély­
telen dolog most Romániának hadianyagot 
átengedni. Mindamellett a román külpolitika 
Pálforduláea még nem következett be. Az 
entente hívei ugyan igen erős agitáeiót fej­
tenek ki az orosz offenziva kezdete óta oly 
irányban, hogy Románia is vegyen részt az 
offenzivábau, a Bratianu-kormány azonban 
egyelőre várakozó álláspontot foglal el. Mert 
Romániának egyelőre még elég lőszere sin­
csen.

Az a 80 vagon lőszer, amelyet Romá­
nia állítólag egy hét alatt kapott meg 
térvárról (3 nappal hamarabb, mint a 
mély vonat közlekedik) vajmi kevés.

Megakadt a nyugati 
offenziva.

Berlin, julius 28 A nagyfőhadiszái 
I ts jelenti:

Nyugati hadszíntér.
Egy német járőr előretörésének ered 

ménye Neuve Cipellő vidékén 30 fogoly 
(köztük 3 tiszt) ős 2 géppuska volt

A Sorométól északra a legnagyobb 
erősségig fokozott angol tüzelés után a dél­
után folyamán eiőe támadások következtek 
amelyek Pozieres mellett és több izban a 
Foureaux erdőnél és attól délkeletre állá­
saink előtt teljesen összeomlottak. Ezek a 
támadások Louguevalban és a Delville er­
dőben elkeseredett közel harcokra vezettek. 
de az ellenség ott sem dicsekedhetik si­
kerekkel.

A Sorométól délre kölcsönös tüzérségi 
tevékenység után esek ellrnséges kézi grá­
nát csapatoknak előretöréseire került a sor. 
Soyecourt mellett visszavertük őket.

A Maustól keletre a franciák vállal­
kozásai a Thiaumont erőd ellen eredmény­
telenek maradtak,

3 Hímet frontul 
hiába támad az orosz.

Ré­
sze-

Védjük a magyar határt.
Budapest, julius 28. (Saját tudósítónktól.) Lesicki tábornok had- ; 

serege a Tartarovnái vívott legutóbbi harcok óta még mindig arany­
iig nyugodt; magatartást tanúsít. Azokat a különítményeket, amelyek i 
a hármas határ közelében, a Pdszlop nyereg és Zaoic között szünet 
nélkül arra törekedtek, hogy átkeljenek a magyar határon, újból 
visszaszorítottuk. Saját csapataink az erdős és hegyes terepen átkel- • 
tek a Fckete-Ceremosz felső folyásán.

A hadtszáilásról jelentik : Li­
sicki hadserege a táróéi harcok 

»«ifidig kikapott. Azokat 
a különítményeket, amelyek a hár­
ma« határ közelében « Pris«!®>p- 
n>ereg és Z^bic között áiiwsni 
JByekeartek a magyar határra, -uj-

1 visszaszorítottuk. Socharcw-

nak tegnapi hatalmas áttörési kí­
sérlete meghiúsult. Legheveseb­
ben támadtak az oroszok a Les- 
niovtól délre Brody irányában 
haladó országút ellen. Mindkét 
kísérletük, ho^y Brodyt északról, 
illetve keletre elfoglalják, hiába­
való.

KeSefi hadszíntér.
Hindenburg tábornagy hadcsoportja. 

A helyzet általában változatlan.
Lipót bajor herceg tábornagy hadcso­

portja. Az oroszok támadásaikat nagy erők­
kel megújították. Tegnap délután óta 6 
ízben hasztalanul indultak támadásra, 6-6 
hadtesttel. Gorcdiscetól keletre Skrobova- 
Vigcda arovonal ellen további támadások 
folyamatban vannak. A Líaskovieetól észak» 
nyugatra levő Tara állásaink előtt 2 had 
osztály támadó hullámai 5 ízben özönlöttek 

! vissza. Az ellenség veszteségei igen su- 
, lyosak.

Linsingen tábornok hadcsoportja. Ski- 
■ níuehytól keletre az oroszok támadásai egye- 
i lőre tért nyertek. Az ellentámadások folya- 
' matban vannak. Pustomynál osztrák megyer 
i csapatok rohammal verték vissza az otüszo- 
' kát az előállásból.

Botbmer gróf tábornok hadserege. 
Különösebb esemény nem történt.

Az antant hadsereget 
veri a bolgár.

Ot olásig kikötőt bombáztunk.
— Események a tengeren. —

giov- “~ 6n reggel tengeri repülőrajunk az otrantói, molai, bari, 
leon111^77^1 m°B'estai pályaudvarokra, katonai tárgyakra és gyárakra 
Baril S1^e,reSen dobtak nehéz, könnyű és gyújtó bombákat. Nevezetesen 
korm^1 e' pusztító találatokat a vasúti épületeken, gyárakon és a 

inai\Vzósági palotán és nagy tüzeket figyeltek meg.
harc pGV/S kelésük és az ellenséges védő repülőgépekkel folytatott 

6|ieiiere repülőrajaink sértetlenül tértek vissza. Hajóhadparancsnokság.

Ä román határzár megszűnése.,
lenti- julius 28. (Saját tudósítónktól.) a szófiai ,Kambanau je-

• a bolgár kormány a Románia felé elrendelt határzárt feloldotta.

Balkáni hadszíntér.
\ ooenálól északnyugatra és északra a 

bolgár állás előterében az ellenségre nézve 
veszteségteljes ütközetek folynak.

Óriási horz&lmat freltő fáklyák
Budapest, julius 27. (Saját 

silónktól.) Genfből jelentik. A 
érés melletti rendkívül heves 
cok egyik szemtanúja 
a német lövedékek, 
borzalmai keltő fáklyák 
az angolok árkaiban.

tudó- 
Pozi- 
har-
hogy 

óriási.
beszéli, 
mint 
robbannak fel
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A gyermekkórház működése
Az igazgató-választmány ülése

házban minő 
végeznek napról-

mirdayájunkat há- 
nemcsak vezetője,

hatalmas s
munkának 
éltető lelke dr Schiff Ernő

Nagyvárad emberb&ráti és áldásos ia 
téunényei közölt a legelső helyen áll a 
Sztaroveszky alapítványi gyermekkórház, a 
mely már 14 év óta megbecsülhetetlen szol­
galatot tett városunk közegészségének s 
évenként ezer és ezer szenvedő gyermeket 
mentett meg a társadalomnak, a hazának.’

Csendben, i; inden reklám nélkül végzi 
ez a kitűnő intézmény szamaritánus munká­
ját a a közönség alig tud róla, hogy a 
Sztaroveszky utcai szürke 
nagy és n?m?s munkát 
napra.

Ennek a 
Iára kötelező 
de valójában 
igazgató-főorvos, aki európai hírű szaktudá­
sál, egész idejét, buzgalmát szenteli önzet- 
hnül az ügynek s aki évek óta küzd, hogy 
ez a párathn intézet mielőbb nsgy, a cél­
nak megfelelő, modern uj otthont nyerjen.

Hisszük, hogy a háború után kellőleg 
méltányolja Nagyvárad vár sh a kiváló fér 
fiú önzetlen törekvését és segit nagy eszméit 
m gvalósitani.

A Szlaroveszky gyermekkórház igazgató 
választmánya tegnap délután ülést tartott a 
városházán, Rimler Károly polgármester el­
nöklőié alatt, »melyen jelen voltak : dr 
Schiff Ernő igazgató főorvos, dr Mayer 
László v. főorvos, dr Thury László, Stark 
Gyula, dr Medvigy Gábor, Szűcs Gáza és 
Pásztor Bertalan jegyző.

Az ülés megnyitása után dr Schiff 
Ernő igazgató főorvos felolvasta a gyermek­
kórház 1915. évről szóló jelentésé^, amely 
ékesen szóló adatokkal világítja meg azt a 
hitalmas és áldásos munkát, amelyet a szen­
vedő gyermekek érdekében az intézet ki­
fejtett.

A jelentést, amelyet 
ismertetünk, a bizottság 
tudomásul.

Rimler Károly elnök 
leütés adataira, amelyek elénk tárják, 
mily nagy és hatalmas munkát végzett az 
intézet igazgató főorvosa majdnem egyedül. 
Legkevesebb amit tehetünk, 
könyvi köszönetét szavaz a 
csekély, de az lesz az igazi 
kibővítés, illetve újjáépítés és 
séges eszköz rendelkezésre bocsátásával tel­
jesítjük az ő torró vágyát. Újból fogadják, 
hogy ha a felhők elosalanak, legelőbb az 
uj gyermekkórházat létesítjük. Ez lesz az 
amivel az ö működését elismerjük. A szép 
jelentést kinyomatják, a minél szélesebb 
körben szétküldik.

A polgármester szavait éljenzéssel ki 
sérték.

Ezután elfogadták a gyermekkórház 
1915. évi zárszámadását, amelyből kitűnik, 
hogy az intézet, a város hozzájárulása nél­
kül tartotta fenn magát.

Az 1916. évi költségvetést szintén el­
fogadta az igazgatóválasztmány.

Végül kegyelates szavakban emlékezett 
meg a polgármester özv. Tulus Józaefné ha­
láláról, aki lehetővé telte, hogy a «vermek- 

alább részletesen 
éljenzéssel vette

rámutatott a je- 
hogy

hogy jegyző­
bizottság. Ez 
jutalma, ha a 
minden szűk-

kórház 14 évvel előbb kezdhette meg áldá­
sos működését.

Ugyarcsak a kegyelet és hálás elisme 
rés szavaival adózott a polgármester az év­
közben elhalt ápoló irgalmas nővérről, aki 
egyik beteg gyermektől elkapott tífuszban 
szenvedett martyr-indáit. Ennek emlékét 
szintén jegyzőkönyvbe iktatják s 
mány mély fájdalmáról az elnök 
rendet.

a választ' 
értesíti a

*
A kórház műk dósérői szóló 

közöljük a következőket:
A gyermokkórbá'. ingyenes

jelentésből

az 1915 év fo- 
41-el ke rés ab b

az előző évről

A gyermekkórház ingyenes rendelésén 
az 1915.’év folyamán megjelent beteg gyér 
mekeK száma ismét tetemes emelkedést mu 
tat az előző évhez képest, amennyiben az 
előző évi 3945 bej áró beteggel szemben ezek 
száma 4757 ro emelkedett és természetesen 
jóval többre a betegrendelések száma. Dia 
valóságban eme szám is csak a b irolt be 
tegeket jelzi, a melynél tényleg több beteg 
részesült orvosi tanácsban, azonban egy igen 
jelentékeny számú olyan eset, mely kisebb 
jelentőségű betegséggel ] lantkezett, a túl 
halmozott teendők miatt —• melyet egy ma 
gamnnk kellett elvégezni — nem is lett a 
naplóba bevezetve. Nemre nézvi : 2559 fiú 
és 2198 leány. Korra nézve : egv éven alu’i 
1815; 1—3 évig terjedő korú 1601; 3—7 
évig terjedő korú 851 és 7 éven felüli 490. 
Az egy éven aluli cs csemők tehát az egész 
bejáró betegforgalom 38 százalékát, a három 
éven aluliak összesen az egész forgalom 72 
százalékát teszik ki.

A fekvő betegek száma 
lyamán összesen 475 volt, 
mint az előző évben.

A fekvő betegek közül 
maradt 50, ellenben 425 az 1915. év folya­
mán lett felvéve. Nemre nézve volt 248 fiú 
és 227 hány. Korra nézve : egy éven aluli 
26; 1-3 évig terjedő korú 148; 3-7 évig 
terjedő korú 160 és 1 éven felüli 141. Hely­
beli illetőségű volt 345, 72’6 százalék, (1914 
ben 362, 1913 ban 352) Vidéki 130, 27 4 
százalék, (1914 ben 154 ; 1913 ban 230) Bel 
gyógyászati eset volt 335, sebészeti 121, 
szembeteg 18 és fülbeteg 1 (1914 ben b«l 
gyógyászati 281, sebészi 183, szembeteg 40, 
fal , orr és gégebeteg 12) Az ápolási napok 
összes száma r17950, 589 el több, mint az 
előző évben. Átlagos napi bateglétszám 49, 
átlagos ápolási időtartam 37 7 nap.

A mostani magasabb ápolási időtartam 
onnan van, hogy a szülők egy része a nyo­
masztó anyagi viszonyok miatt igyekezett a 
már üdülő gyermeket minél tovább a kór­
házban felejíeni, d-j a magasabb -ápolási idő 
tartam részben onnan 
múlt évben szokatlan nagy számban lettek 
nálunk typhusbetogsk ápolva — összesen t. 
i. 74, — ami maga ia jelentékenyen növelte 
az átlagos ápolási időtartamot.

A gyógykezelés eredményét tekinlw, a 
475 fekvő beteg közül elbocsátottunk 382 
gyermeket, a kórházban visszamaradt 52 és 
elhalt 41. Gyógyultan hagyta el a kórházat 
305, 72 százaién ; javultan 56, 13 2 száza 
lék ; javulatlan állapotban 21,4 9 százalék, 
elhalt 41, 9 7 százalék.

A valamivel magasabb halálozási arány­
szám is a háborús viszonyokban leli magya­
rázatát, sok anyu t. i. akkor is bennhagyta 
ápolásra gyermekét, ha annak gyógyulását 
eleve kizártnak véleményezhettük, mert ma­
guknak kellvén gondoskodni fenntartásukról, 
gyermekeiket otthon nem gondozhatták, sőt 
volt olyan is, aki haldokló állapotban levő

is ered, hogy az el-

gyermekét is felvétetni kérte, hogy a teme­
tési költségek ne terheljék.

A halált okozó betegségek a követke­
zők vo’tak : 7 esetben általános gümőkór, 7 
ese bin hurutos tüdőlob, 3 esetben rostonyás 
tüdőlob, 6 esetben bélhurut, 2—2 esetben 
hörggyuladás, agyhárty alob, bárzsingelzáró 
dás (lugmérgezés következtéb) gennyes mell 
hártyalob és égési sebzés. Egy egy esetben 
gennyvérüség, derrnegöros, lágyéksérv mű­
tété, angolkór, hasihagymáz, heveny sziv- 
belhártyalob és gümőkóos agyhártyalob.

A sebészi műtétek számát nem jegyez­
tem. A kisebb műtéteket úgy a fekvő, mint 
a bejáró anyagon elég nagy számban magam 
végeztem; néhány nagyobb műtétet az in­
tézet sebész főorvosának itthoni tartózkodása 
alatt vele együtt. Ép igy magamra voltam 
utalva a szem és fűlbetegek kezelése dol­
gában, ezek közül is csak a műtétet igénylő 
esetek leitek a közkórház szemészeti osztá

az or-

esetek leitek a közkórház szemészeti 
lyára utalva.

Ima, a gyermekkórház múlt évi műkö­
dése rövid vonásokban, a mi magát 
vcsi működést illeti. D) nem csekély értékű 
— különösen a jelen nehéz viszonyok kö 
vepette — az a jótékonysági ténykedés sem, 
mely ebban nyilvánul, hogy az ingyenes 
rendelésen megjelenő nagy számú szegény 
beteg gyermekeket ingyen gyógyszerrel va­
gyunk képesek ellátni. Ingyen gyógyszer 
alapunk állasra a múlt ér végén 7484 ko­
rona 40 fillér volt Eme a^ap önkénytes ad- 
mányokból ez évben is tetemesen növake 
dett.

Gyermekkórház alapunk az 1915. év 
folyamán adományokból nem gyarapodott 
ugyan, de kötelességemnek tartom már 
most felemlíteni, hogy ez évben a mi kór 
házunkat annyi ótéteményben részesítő 
Werlbeimstein család részéről ismét gyara 
podott alapunk egy ágyalapitvány, tehát 
2000 korona összegével, a mennyiben Wert- 
heimetein Aranka és Sirolta úrnők a harc 
téren oly ifjan elhalt unokaöcscsűk Strasser 
Alfréd István emlékére egy ágyalapitványt 
létesítettek és ezzel újabb jelét adták annak 
az igazán nemes szívre valló, meleg érdek­
lődésnek, a mellyel a mi szerény intézetünk 
iránt mindönkor viseltettek. Fogadják a ne­
mes szívű úrnők úgy ezen, mint sok más­
nemű természetbeni adományaikért, a mellyel 
bennünket az év folyamán elhalmoznak e 
helyen is az én legőszintébb köszönetem és 
mélységes hálám kifejezését.

A karácsony ünnepe alkalmából sem 
feledkeztek meg rólunk a mi szükebb körű 
jótévőink.

Tekintetes Igazgató Választmány I A 
vázoltakban bemutattam az éremnek egyik, 
még pedig tetszetősebb oldalát, a mely a 
külvilágnak szól. De sajnos van az érem 
nek egy másik kevésbbó tetszetős oldala is, 
melyben a mi belső bajaink tükröződnek 
vissza. Ezek a belső bajok részben a világ­
háború okozta nehézségekbő erednek, da 
részben a szüsös helyi viszonyokból, me 
lyek közepette működésünket kifejteni kény­
telenek vagyunk.

Nem akarok sem a magam, sem »z 
ápoló nővérek nevében zúgolódással élni, 
hiszen jól tudjuk, hogy a mai nehéz viszo­
nyok közepette mindenkinek erejének teljes 
megfeszítésével kell a munkában helyt ál­
lania, ámde kénytelen vagyok kijelenteni, 
hogy teljesítő képességünk már rég elérte 
maximális határát, s ha a mai nehéz viszo­
nyok soká tartanak — a mitől a Mindenható 
óvjon, úgy nem tudom, hogy nem e roska- 
dunk össze mindnyájan a teh ír alatt. Ei 
magam két év óta egyedül küzdők a reám 
tornyosuló munkahalmazattal, orvosi sze 
mélyzetem nincs, svgédorvosom ugyan » 
múlt év októberében végre jelentkezett szol­
gálatra, de folytonos bntegeskedése miatt 
csak folytonos és legtöbbször hetekre ter­
jedő megszakításokkal van némi segitsé 
gemre. Ápoló nővéreim száma szintén fo- 

i gyatékos. Egyik legjobb, kiválóan inteligw8 
ápoló nővérünket múlt év őszén heveny
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„weaedés ragadta el tőlünk, egy másik, 
T5Í kezdetiéi fogva áll intézetünk szolgála- 
Jibin és a ki kiváló képességeinél fogva 
Än pótolhatatlan reánk nézve, a tulfe 
Seit munka következtében közel áll az 

■S8 ercskadáshoz, a mennyiben régibb ke 
Sí szívbaja miatt most már hetek óta a 
ínagyobb kíméletet igényli. Pótlást a rend­
ez nem tud nyújtani, mert a rendi tagok 

része a harctereken van elfoglalva. Cje- 
ífrisáoünk sem megfelelő, mert a munkás 
X hiánya régi kipróbált cselédségünket is 
elvonta tőlünk. így küzdünk msgfogyatko • 
“ott számmal és erővel, hogy a rendesnél is 
nagyobb munkakört becsületesen betölthes- 
sük S eme a viszonyok szülte mizériákhoz 
társulnak a szűkös helyi viszonyokból eredő 
nehézségek.

A mi régi kórházi épületünk, eredendő 
fA«yatékosságaival még hatványozottabban 
növeli a nehézségeket és fokozza a munkát. 
A mai beteglétszám mellett már nemcsak a 
hygienicus viszonyok megfelelő karban tar­
tása igényel fokozottabb munkát, de felőrli ; 
idegrendszerünket az infectiók behurcolása | 
és azok elharapódzása fölötti folytonos aggó- > 
dásunk, mert a kórház mai siükös helyi vi- ! 
azonyai mellet! nem vagyunk képesek gü- | 
mőkóros vagy hagymázas és másnemű el­
különítést igénylő betegeket külön külön cso­
portosítani. Ha aztán véletlenül behurcolnak 
egy dyphteriás, kanyarós, vagy amint az el 
múlt évben egyszer megtörtént, egy hólyagos 
himlőé beteget, akkor napokra terjedő izga­
lomban élünk, hogy a baj terjedésének útját 
szegjük s napokra terjedóleg szenved zavart 
uj betegek felvétele, a régiek kibocsátása, 
nehogy a fertőzés elhurooltsssék. Hogy ez 
eddig sikerült, csak ama rendkívüli erőfeszi 
lésnek köszönhető, mellyel úgy magam, mint 
ápoló személyzetem egész időnket a kórház 
ügyeinek szenteltük, Ezeken az állapotokon 
azonban, amint a viszonyok engedni fogják, 
sürgősen segíteni kell s az uj gyermekkór­
ház felépítésének kérdéséi meg kell oldani, 
mert különben az egész intézmény csődöt 
fog mondani. Idáig pgdig nem szabad jutni 
a dolognak, mert ez az intézmény szűkös 
keretei dacára is mérhetetlen szolgálatot tstt 
a város egészségügyének. Tizenhárom év 
alatt 38216 bejáró és 5084 fekvő, összesen 
tehát több mint 43000 beteg gyermeket ré­
szesített az intézet szakszerű orvosi ta­
nácsban és kezelésben; ezekhez a szá­
mokhoz nem kell kommentár, mert önma­
gukban is eléggé jellemzik, minő hézagokat 
töltött be a mi nagyon szerény intézetünk a 
város egészségügyében. S ha ehbez még 
tekintetbe vesszük, hogy intézetünk mind­
ezt saját erejéből, a város háztartásának 
mindennemű anyagi megterhelése nélkül 
teljesítette, úgy még jobban megérdemli, 
hogy kellő színvonalra való emelése az ille­
tékes tényezőnek állandó gondoskodását ké­
pezze. Nem kétlem, hogy az az állandó ér­
deklődés és jóindulat, melyben intézetünk a 
város vezető tényezői részéről mindenkor 
részesült, változatlanul fog érvényesülni ab­
ban a pillanatban, a mint a viszonyok en­
gedni fogják. Adja a Mindenható, hogy eme 
régóta ős nehezen várt pillanat előrkezte 
telett mihamarabb teljes szívből örvendhes­
sünk.

Ezután gazdag statisztika zárja be az 
érdekes jelentőst. "

A közönség búzaszükségletének beszerzése

* Az Osztálysorsjegyek uj fő­
elárusítója A m. kir. szab. Osztályson- 
játék igazgatósága a tegnapi napon az ,. Új­
városi takarékpénztár részvény társaságot“ 
főelárusitónak nevezte ki és a most követ­
kező XXXVII-ik sorsjátéktól kezdve a sors­
jegyek nagybani és kiesinybeni elárusitásával 
megbízta. Mivel ezen sorsjegyek ulán állan­
dóan nagy érdeklődés mutatkozik az „UJvá- 

takarékpénztár“ (Nagyvárad, Szent 
zászló-tér 5 Telefon : 994) úgy a város, mint 
a megy a területéről előjegyzéseket a sors­
jgyek vételére — mig készlete tart — már 
most elfogad.

Deputáció a főispánnál és polgármesternél.
A kereskedelemügyi miniszternek a vá- i nagytermelőtől, pl. a káptalantól s hasonló 

roshoz érkezett leirata, amelyboa nem en- I uradalomtól egy tömegben szerezhesse be 
gedi meg Nagyvárad lakosságának, hogy búzaszükségletét s ne legyen kénytelen a 
búza szükségletét házilag szerezze be, mint Haditerményrészvénytársaságtól várni a ter- 
irtuk, a városi élelmezési ügyosztály fel­
ügyelő-bizottságában is élénk megütközést 
keltett.

A bizottság tagjai tegnap deputációban 
jártak a főispánnál ős a polgármesternél, 
hogy támogatásukkal és bafolyásukkal has­
sanak oda, hogy a miniszter változtassa 
meg a város közösőgéro sérelmes és káros 
álláspontját.

A küldöttségben, Székely Sándor káp­
talani főszámvavő vezetése alatt dr Popper 
Ákos, dr Kocsán János, Schwircz lűdor, 
Kelen Béla és Fényes Manó biz. tagok vet­
tek részt.

Elsősorban Rimler Ká'oly polgármes­
tert keresték fel. Előadták, hogy mily sé­
relmes a közönségre a miniszter menv el­
határozása, amely egyszerűen lehetetlenné 
teszi, hogy bármely nagyváradi lakos mag a 
szerezhesse be búzaszükségletét. Támoga­
tását kérték a polgármesternek, s hogy 
járjon közbe a sérelem megváltoztatá­
sához.

Rimler Károly polgármester osztja az 
előadottakét ígéri, hogy mindent meg tesz 
a sérelem reperálására. Sokszor jár városi 
ügyekben a kormánynál s ebben az ügyben 
is el fog járni, hogy sikerűi e, azt ' persze 
nem tudhatja, de rajta nem múlik 
kedvező megoldása.

A polgármestertől dr Cziffra 
főispánhoz ment a deputáció.

A főispán szívélyesen fogadta 
döttséget.

Székely Sándor itt is előadta, 
mily hátrányos helyzetbe jut a város 
gá^sága a miniszter intézkedése által, 
az lehetetlenné teszi a saját szükségletének 
beszerzését. Vázolta, hogy káros az intéz­
kedés magára a városra is, mert 15000 em­
ber ellátása is a város nyakába szakad, s a 
város képtelen lesz 70000 ember kenyér és 
lisztszükséglötéről gondoskodni, ami a vá­
rosi pénztárt is érzékenyen támadná meg. 
Legalább Biharmegyében engedtessék meg a 
lakosságnak a búza beszerzése. Az állatok 
eltartásáról pedig árpi beszerzésével gondos- 
kodhessék úgy a város, mint a lakosság. 
Kérte a főispánt, hogy befolyásával hasson 
oda, hogy a miniszter változtassa meg sérel­
mes határozatát.

Dr Cziffra Kálmán főispán válaszában 
kifejtette, hogy a kérdést alaposan ismeri s 
a polgármesterrel és főjegyzővel hivatalba 
lépése ehő napján hosszasabb tárgyalást 
folytatott az ügyben és megígérte, hogy min 
den tőle telhetőt elkövat a lakosság érdeké­
ben. Nagyvárad kivételes helyzetben van, 
mert területén egyáltalán nincs búzaterme­
lés. Ilyen helyzetben nincs egyetlen város

5 sem, mert pl. Debrecen, Szöged stb. nagy 
I búzatermő helyek, ahonnan még kivitel is 

var.. Legalább annyit engedjen meg a mi-
I niszter. hogy a város és a lakosság egyes

nagytermelőtől, pl. a káptalantól s hasonló

ményt s esetleg forgalmi akadály miatt ne 
jusson veszedelmes helyzetbe. Ismeri azt ■ 
nagy ős nehéz munkát, amelyet a városi 
élelmezési ügyosztály kifejtett eddig is s 
amelynek lehet köszönni, hogy liszthiány itt 
nem volt, mint, sajnos, más városban elő­
fordult

Teljes készséggel ígéri, hogy mindent 
megtesz, ami tőle telik. A főjegyző szerint a 
város felirattal fordul a miniszterhez, amikor 
ez felmegy, ő is interveniálni fog s szemé­
lyesen is közbejár és mindent elkövet a siker 
érdekében. Ha azonban nem lehetne kiesz­
közölni, hogy legalább a megyébm vásárol­
hassa meg a város polgárság i a szükséges 
búzát, hasson oda a miniszter, hogy szük­
ségletét a város nagyban és előre a kellő 
időben megkapja a Haditermény r. t.-tól, még 
pedig nem iiszben, hanem gabonában, mert 
ez felel meg a város érdekeinek. Újból biz­
tosította a küldöttséget, hogy mindent meg­
tesz a jogos kérelem teljesítése érdekében.

A választ a küldöttség megnyugodva, 
köszönettel vette tudomásul.

a kérdés

Kálmán

a kül -

hogy
pol“

mart

1 házikezelés és az Jlpolló.
Nagyvárad város tanácsa tegnap elfo­

gadta a Magyar Általános Hitelbanknak 
azon ajánlatát, hogy a Brzár bérházat 65.000 
koronáért bérbeveszi s ezt az ajánlatot be­
terjeszti a közgyűléshez. A Hitelbank a 
mellette levő két üzlethelyiséget, a Sávolyt 
és a borbélyüzletet mai helyiségeihez csa­
tolja. Megengedi, hogy egy évi felmondás 
után a város bármikor a házi kezelésre tér­
het át, de ez esetben a Hitelbank helyisé­
gei a most megállapított bérleti Összegben 
mennek át városi kezelésbe.

E kérdéssel összeköttetésben a házi ke­
zelésről roszaló megjegyzések hangzottak el. 
Hogy nem jövedelmeg a Csesztivó Dudek 
palota, mórt protekciós és namfizető lakók 
vannak, más felöl azt hangoztatják, hogy az 
Apolló bérház bérleti ü?ye nem épen biz­
tató a házikezelés behozatalára, mert nem 
jövedelmező s ott is a protekció dúl.

Disztingváljunk, — mondja a latin. Az 
Apolló-bérházat ifjabb Rimanóczy Kálmán 
tervezte saját ízlése szerint luxuslakásokra, 
mert a bérbevételt is tervezte. A bérbeadás 
1913 ban történt, a nagy európai tőkeválság 
kezdetekor, amikor a pénz kezdett kivonulni 
a vállalkozásokból. Az árverésen tehát nem 
a legjobb elemek vettek részt a igen rossz 
eredményt ért el az előző intőzőság. Pro­
tekció nem érvényesült, de olcsó lakásokhoz 
jutottak véletlenül olyanok, akiknek fizető­
képessége nem prima. Egy bérlet igen hoss- 
szu időre köttetett s egyik-másik lakás bér­
lete sok szóbeszédre adott okot. A kávéház- 
nál ragaszkodott a város a 20.000 koronás 
bérlethez és Stepper ajánlatát mellőzte, ami-



nók most kedvezőtlen eredménye jelent­
kezik.

Ez a múlt rendszer hibája. Menti ezt 
az a körülmény, hogy az eredeti számítások 
irreálisak voltak, s a befektetett töke amor­
tizációs kamatait nem is hozhatja be az 
Apolló a jelenlegi bérösszegek mellett. Ezeu 
tehát változtatni kell, ez a házikezelés meg* 
javítása, nem elvetni a házi kezelés rend­
szerét.

A javítás pedig abban áll, hogy fel 
kell emelni a lakbéreket, amelyek most ol­
csók, mert abból az időből valók, mikor a 
házak ára esett s ezzel együtt s lakbér is. 
Akárhogy védekeznek tehát már jóelőre az 
olcsó városi lakásokban megtelepedettek, 
ezt a vaskényszerüséget nem tudják 
lasztatni.

A városnak jövedelmezővé kell 
bérleteit s amit a magánvállalkozás 
tesz és meg fog tenni, hogy hasznot 
dukáljon, azt a város sem dobhatja el
gától. A házikezelés nemcsak akkor jó, mi­
kor olcsó lakást ad, jó az akkor igazán, 
mikor bért emel emel a köz érdekében.

tenni 
meg 
pro 
ma­

Búcsúzik Bihari
Hegyháta Ripéknél. Zsemlye. 
A csetneki istállóban Éhségek. 
Kassa. Temesvár. Vizit Csetne- 

ken. Búcsú Nagyváradról.
— Nagykáta, egy perc I
Tizenhárom évvel ezelőtt egy kolozsvári 

fiú szállott ki az erdélyi vonatból. Egy ke­
reskedői miste, aki keresztül énekelte magát 
az osztályokon, azután elment hazulról, Ko­
lozsvárról, színésznek, mert apja nem en­
gedte, hanem elküldte szolid kenyérkereső 
pályára, a vasúthoz. Bihari Sándor tehát kö­
vette a talentum parancsoló szavát s elment 
Ripacsékhoz, Nagykátára. Egy kis vándor­
színész társulathoz.

Nemsokára a Dunán túl találjuk a fia 
tál baritont, majd Újvidéken koplal naponta 
négy zsemle mellett. Utrakerekedik, vándor­
társa az éhségtől összeesik, ő viszi tovább. 
Egy vasúti őr ad nekik kukorica kenyeret, 
s bevetődnek a esttneki Chotek kastélyba. 
Ott az istállószinben töltik az éjszakát s 
vándorolnak tovább, Erdélybe. Két év alatt 
kilenc társulat, ezer nyomorúság, baj és 
viszontagság, kóbor évek ragyogó színes 
emlékei s a fiatal ember Kolozsvárt terem, 
ahol most már komolyan tanul farkas ■ 
Ödöntől, a hires magyar mestertől, zenét és 
énektudást. Sommi sziniiskola, minden ideje 
a komoly tanulásé s aztán Kassán fellép. 
Sikero nagy. Igazgatója segíti. Innen Temes ­
várra megy, egyszer Újvidékre, ahol ün­
nepük.

Most visszaadja Chotek grófnőnek a 
vizitet. Automobilon megy az ünnepelt mű- i 
vész a grófnéhoz, s bemutatkozik : ő hált, 
mint Vagabundus Caetneken az Istállóban. 
Majd Budán szerepel s az Operához hív­
ják. Még gyakorlat kell s azért jön 
váradra.

Itt ki volt a közönségnek Bihari 
dor, a teltházak, a tapsok, az ujsaeok 
elmondották eddig. Mindig helytállt, 
szeszélyeskedett, elegáns szép alakjá'

Nagy

eléggé 
sosem 

t látni 
kellemes, gyönyörű énekét hallani élvezet 
volt. Hangjában erő és érzés simult össze, 
megbóditotta vele a rsüértő közönség?!

ma
Ez a két és fél oktávos hang mond 
búcsút Nagyváradnak.
„Scheiden, scheiden, es tut weh“, szól 
együgyű nóta, de hát akármilyen fájt

sorsa elé, 
a m. kir. 
indult élet 
akaraterő­

el ba

az
[ csinál, Bihari elmegy. A színpad királyai 
I közül való ő, uralta a színpad ezt a kedves, 
! nagy művészt, aki most megyen 

Budára, Budára, s onnan talán 
Operába. Változatos, szeszélyesen 
után megtalálta célját s elegendő 
vei is rer delkezik, hogy művészi feladatát 
megoldhassa. Tizenhárom év után meg is 
teszi ezt.

Nagyváradon emléke nem lesz fuióhab 
az idők folyamának felszínén. Tudását, szive 
érzéseit, nagy művészi fölhevüléseit, hangu­
latai szárnyalását közölte zengő baritonján 
az őt megértő s neki tapssal adózó közön 
s éggel.

Hogy elmegy jobb életfeltételek közé, 
örömmel halijuk s ha jön majd ver dog­
szereplésre, szívesen látjuk. A sokféle szen­
vedélyért, ami hangján keresztül hozzánk 
jutott a színpadról, egyet adhatunk mi is ■ 
művészetének őszinte, elismerését.

a » «
* Katonai kitüntetések. A hiva­

talos lap közli, hogy a király traischainai 
Rainer Rezső 101. gyalogezredbe!! főhadna­
gyot ős karlstréni Demelt József 101. gya- 
logezredbali tart, főhadnagyot a katonai őr- 
demkereszt hadiékitményes III. osztályával 
tüntette ki.

* Kismarja a hadiárwákért. 
Kismarja község képviselőtestülete 23 án 
közgyűlést tartott, a melyen többek között a 
hadiárvák ügyével is foglalkoztak. A képvi­
selőtestület ennek kapcsán kimondta, hogy 
a hadlárvák segélyalapja javára 100 koronát 
utalnak ki a község pénztárából. A községi 
képviselőtestület tovább ment a hadiárvák 1 
érdekében, kimondta ugyanis a közgyűlés, : 
hogy az összes kismarjai illetőségű és lakos ; 
hadiárvákat a község terhére biztosítja. E 
határozat ez idő szerint egyedül áll az egész 
vármegyében. Vannak községek ugyan, a 
melyek egy-két hadiárvát biztosítottak, azon­
ban olyan község, mely minden hadiárváját 
biztosította volna, Kismarján kívül több 
nincs. E követésre méltó határozat megho- ; 
zatalában a községi jegyzőnek, Fodor Gyű 
Iának van elsősorban nagy érdeme. Ő java 
solta ugyanis a képviselőtestületnek, hogy 
kivétel nélkül minden egyes hadiárvát biz j 
tositson.

* A Peaii Rfogyar Kereslkedelimi 
Bank megnyitása, A P. 
váradi fiókja julius 31-én 

M K. B nagy- 
nyilik meg. A

I bank fiókigazgatói lesznek : Hargitai Bsr
tálán és Szőke Sándor.

* Rutter Emii temetése Az oly 
tragikus véget ért Rutter Emil budapesti 
posta- és távírdáig» zgr> tó temetése tegnap 
ment végbe nagy részvét mellett Debrecen­
ben. A postaigazgatórak Nagyváradon még 
igen sok tisztelője van, akik a tragikus hír 
vétele után átutaztak Debreczenbe és sze­
mélyes jelenlétükkel fejezték ki részvétüket 
az elhunyttal szemben. A temetésen a nagy­
váradi postaigazgatóság is képviseltette ma- 
gá*. Az jg>jz£a'óiág képviseletében Nieder

mann Antal és Ztdánszky László posta­
tanácsosok jelentek meg a temetésen.

* Összeírják a német hadköte­
leseket. A belügyminiszter tegnap kör 
rendeletet intézett minden vármegye tör 
vényhatóí agáiitz, a nemet hadkötelesek ösz- 
sztirása tárgyában. A rendelet értelmében « 
törvényhatóság területén tartózkodó minden 
német alattvalót, aki még hadköteles sor­
ban van össze kell írni Az összeirt had 
kötelesek tartoznak sor alá állam és alkal 
másságuk esetén ezredeikhez bevonulni.

* Esküvő Dr Doszpoly D?z?ő városi 
tb. aljegyző, a városi tisztikar rokonszenves, 
kiváló tagja ma, szombaton, julius 29 én 
délelőtt fél 12 órakor tartja 
bájos arájával : Karácson Ellával, 
József segádtanfelűgyelő leányával 
utcai ref. templomban.

* Tízórai. Cziffra Kálmán dr
városház valamennyi tisztviselőjét meglátogatta. Egyik 
helyen be akart menni a szobába. A szolga, aki 
nem

esküvőjét 
Karácson 
a Teleky-

főispán a

tíz-

visz-

Nfi

ismerte, eléje áll.
— Nem lehet. Tessék várni.
— Hogyan ? Nem lehet bemenni ?
— Nem, kérem szépen, A tekintetes ur 

órázik s ilyenkor nem lehet bemenni.
A főispán nevetett s elment. Félóra múlva 

szatért.
— Most már lehet?

I — Igenis, tessék.
S bebocsátetta a főispánt.
* Álhir Ullmann Sándorról

pok óta az a hir körútig a városban Ullmann 
Sándor hitközségi elnökről, hogy Svájcba, 
ment. Egyesek szerint már útban van Ame 
rikába vagy Japánba. Ullmann Sándor, mi- .

: értesülünk, Budapesten beteg leánya ágra 
: mellett van állandóan, s onnan, mint ügv- 
í védje, Lánci József dr jelenti, még fogba? 
! őrrel sem lehetne eltávolítani, FiökésC-f!

szóló hir tehát üres szóbeszéd.
A szélhámos

elfogták. Megírtuk, hogy országszerte «»gy 
ravasz szélhámos fiatalember k atonntjaz íi 
uniformisban csalja a világot. Barbah Sán 
dór brassói pénzügyőr az illető, akinél si­
került veszedelmes tervével a fálorszátr i b - 
járni, mígnem Szegeden lefülelték. Brassó­
ból egyenesen Kolozsvárra vette az u'ját •’ 
ott mint dr Zslhureozky Álmos vadászfóöi d- 
nagy svindlizett. Mikor már égett láb.e aiaC 
a talaj, megugrott. Lei közelebbi stáci: a 
Nagyvárad volt, ahoi már dr Kis Árpád hon 
védfőhadnagy lett belőle. A F-’kete Sas por 
fása, olvasván a kolozsvári esetről, gyanút 
fogott, azonban a széihárnoa kisebb sikerűit 
manipulációja után innen is mögujrot:. Hogy 
hova, nem bizonyos. Kedden azonban már 
Kecskeméten ütötte fel a fejét, mint dr Szat­
mári főhadnagy, kis «’s nagy ezüst éremme* 
toppant be a Vörös Ker-szt kórházába. Ősz 
szebará'kozott a tisztekkel, éjjel pedig meg­
lopta őket. Egy kadét éppen felébredt, mikor 
az éjjeli szekrényébe;, ko orá??zott a „főhad­
nagy ur*, azonban ki ■"-i.Ctte magát azzal, 
hogy fogkefét keres. Reggel aztán inner, is 
kereket oldott. Megállapították, hogy Sze­
gedre utazott egy vörösiuju nő társaságá­
ban. Csakugyan Szegeden mint Bárdos Sán­
dor hnnvédfőbadoagy szállott meg. dr itl a 
kapóit személyleirás alatt hamarosan felis­
merték és letartóztatták. A szegedi rondőr- 
ség táviratilag értesítette a veszedelmes sző' 
hámos elfogatásiról u nagyváradi rendőr­
séget.
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* NagyvA^adi és Biharmegyei 
Patronázs-Egyesület Biharvármegye 
székházénak nagytermében ma, julius hó 
’9 én délután fél 6 órakor évi rendes köz­
gyűlését tartja. A közgyűlés tárgysorozata : 
1 Jelentés az egyesületnek az 1915. év I. 
felében kifejtett működéséről. 2. A számvizs­
gáló bizottság jelentése a zárószámadásról. 
3 Az egyesületi alapszabályok jóváhagyott 
módosításainak kihirdetése. 4. A választ­
mány és tisztviselők megbízása. 5. A vá­
lasztmányhoz julius 27-ig bejelentett indít­
ványok tárgyalása. 6. Varner Kálmán ügy­
vezető alelnök előadása a hadiárvák jövőjé­
nek biztosításáról.

* Az iparosok hadiárváinak- 
A rendőrkapitányi hivatalban tegnap bon- 
tatták fal a jótékonyáéira szolgáló gyűjtő 
perselyt. 100 korcnányi pénzt találtak benne, 
amslyet Gerő Ármin főkapitány az iparos 
hadiárvák részére juttatott el.

* Köröz a rendőrség egy há- 
zasságszédeigöt. A hónap eleje táján 
veszedelmes szélhámos működött Nagyvára­
don. Több leányos családnál megjelent egy 
intelligens kinézésű fiatalember, katonai 
uniformisban szakaszvezető rang jelzéssel 
ás kezdett erősen udvarolni, úgy hogy rö 
videsen már vőlegény urnák szólították. A 
„vőlsgényuram“ azonban nem volt szégye- 
lös ember, hanem kereken ’ kijelentette, ha 
nincs pénz, illetve előleg a hozományból, 
hát akkor nem nősül. Ilyen módon sikerült 
egy kis pénzt minden családapától kisró 
folni. Horváth Kálmánnak nevezte magát 
és hogy milyen jó párti lesz belőle, annak 
a bizonyítására egy szerződést mutatott fel 
(természetesen hamisat), »mely szerint a 
püspökség! uradalom főkertőszének fogadták 
fel. Volt rajta pecsét is, amelyet egy „20 
filléres“ fdhasználásval ütött rá. Mikor 
aztán a pénz a kezében volt szépen tovább 
állott. A legtöbb becsapott családapa ball 
gatott, de akadt olyan is, aki feljelentette a 
rendőrségen. A nyomozás megállapította, 
hogy Greibel Kálmánnak hívják a szél 
hámost, kertészsogéd, da jelenleg körülbelül 
katonaszökevény. Nagyváradon azonban már 
feltalálható nem volt, mikor neszét vette 
nyomozásának, megugrott a városból. Le 
hét, hogy most már más városban mani­
pulál mis név alatt. Gyulán például Biró 
™er néven szólhámoskodott. Utoljára a 
iéiix fürdőből ugrott meg, ahol mint ker- 
iészsegéd volt alkalmazva. A rendőrség 
most országosan körözi a szélhámos fiatal • 
embert.

, 4 GySnyorű réatsá® ara a nő leg 
szebb dísze. Az első ránc a szép asszony 
slső igazi bánata. Adjunk tehát neki módot, 
wgy eltüntethesse. Elég ha a megbecsülhe­
tetlen Y-PO eremet és szappant használja, 
^ölytől a bőr visszanyeri ruganyosságát ol- 
ínnUti s ráncokat, szeplőket, niittesereket, 
majfoltokat, pattanásokat és bőr vörös- 
3 a e 11 -«K- Kapható: Farkas István 

r><lrog8riáÍában Nagyvárad, Rákóczi 
ui </B. Rimanóczy-palota.

A legjobb moi^irtó szerek 11. m. mirt 
í^ana-Papír, Molygyökér, Tabaco, Moff, 
í"? Vamf°r, terpetin, Zacherlin, stb. már 

pható Farkas István „Apolló“ drogériáié- 
DdU Nagyvárad, Rákóczi ut 7/B.
lion ^rf'liwe-ee^őnönek ajánlkozik intel- 

k* a háztartás minden ágá- 
tl.jke.8. ‘késben teljesen jártas. Cim meg- 
tudható a kiadóhivatalban.

a HOKIK biztos bzm-
w__. ‘ kü'uns 80 fillér. Kapható kizárólag 
koczynit *7/^ Apnijió drogériájában Rá-

a legjobb és legbiztosabb 
ellen afer ^éz-, láb- és hónalj-izzadás 
Farír» t 1 S^gtalanit. Ara 1/20. Kapható 
"»rád, P-’Äi-mwB." dro’,ri‘iáb“ Na»'

SZÍNHÁZ
A mai szinlap j

Délután 3 és fél órakor, fél holyárakkal:

Mágnás Miska.
Operett 3 felvonásban.

Személyek :

Korláth Kázmér gróf .
Korláth Lotti grófnő .
Rolla grófnő, leányuk
Gida gróf, fiuk . . .
Tercsónyi Tikszi gróf
Marica grófnő ....
Baracs Iván ....
Szele, Korláth gróf titkárja
Marosa, mosogatóleány
Miska, istállófiu . . .

Leövey Leó 
Bánházi Teréz 
Komáromi Gizi
Perényi Kálmán
Molnár Rezső
Somogyi Rózsi i
Bihari Sándor f
Dózsa István
Sz. Zsigmondy A. j 
Tompa Béla

Este 8 és fél órakor, rendes helyárakkal : 

Lengyel rér, 
Operett 3 felvonásban.

Személyek :

Pan Jan Zaremba nagybirtokos 
Heléna, leánya .... 
Barenszky Boleszláv gróf . 
Popiel Bronlo, a barátja 
Kvavinszka Vanda, táncosnő 
Pavlovna Jadviga, az anyja 
Mirszky.....................................
Gorszky .......

. Sik Rezső
. . Sz. Zsigmondy A.

. Bihari Síndor
. . Tompa Béla
. . Komáromi Gizi
. . T. Pogány Janka
. . Leövey Leo
. . Perényi Kálmán

Heti műsor :
Vasárnap este : Aranyvirág. (Komáromy 

Gizi buctuja.)

Komáromi Gizi Isucauja. Komá­
romi Gizi, a színtársulat koloraíur primadon­
nája szintén a társulatnak ama tagjai között 
van, akik őzzel az idénnyel megválnak a 
társulattal. Komáromi Gizi e hét vasárnapján 
tartja buc úját és pz alkalommal a régebbi 
idők egy közkedvelt operettjében, az Arany­
virág címszerepében lép fel.

Ä Mágnás Aliska — paródiája. 
A világ v^yik legtermészetesebb dolga, hogy 
az olyan ragyogó slágereknek, mint amilyen 
a Mágrás Miska, el kell szenvednie a le 
fordítástól a paródiáig mindent, ami a ki­
váltságos sikerrel jár. Az első Mágnás 
Miska paródia Nagyváradon készült és a 
színtársulat segédszemélyzetének hétfői ju- 
talomjátőka alkalmából kerül színre, a kö 
vetkező szereposztással: Marcia — Farkas 
Pál, Rolla grófnő — Perénvi Kálmán, 
Miska — Dózsa István es — Baracs Vauk 
István.

APOLLÓ 
mozgá- 
szlnhfe

Szombat
Cserehlzassig j

vígjáték 3 felv.
Előadások kezdete: Szombaton, va­
sárnap és ünnepnapon 3 órakor és 

hétköznapokon fél 7-kor.

URÁNIA 
mozgó- 
szinház

Szombat, vasárnap 
Egy asszony szenvedése 

dráma 3 felv.
Előadások kezdete : Szó mbaton, va- 1 
sárnap és ünnepnapon 3 órakor és i 

hétköznapokon fél 7-kor.

VIGADÓ 
mozgó­
színház

Szombat, vasárnap £
Ne j-itaz a tűzzel |
Nordisk vígjáték 3 felv. j

Szombaton és vasárnap négy előadás ■ 
és pedig: délután B, 5, 7 és este I 

9 órakor. ■

Legújabb táviratok.
Olasz papok sanyargatása.

Budapest, julius 29. (Saját tudósítónk­
tól.) A Basler Nachrichten nek jelentik Ró­
mából : Itt azon fáradoznak, hogy elsimítsák 
a Socchi igazságügy miniszter és a ka- 
tholikusok között támadt konfliktust, amely 
egyes papok büntetése miatt támadt. Ha 
ez nem sikerül. Meda pénzügyminiszter, 
aki a katholikus párt tagja okvetlen vissza­
lép. A sérelem az, hogy az utóbbi időben 
számos papot megbüntettek állítólagos ősz 
trák értelmiségük miatt. Az igazságügy­
miniszter zárlatot rendelt el egy fölmentett 
pap fizetésére.

Ivánka fogságban marad.
Budapest, julius 28 (Saját tudósitónktól.) 

A pozsonyi marhasózási perben Ivánka Imre 
védője kérte, hogy védettjét helyezzék sza­
badlábra. A törvényszék Ivánka további fog- 
vatartása mellett döntött, mert szimulált, 
szökésétől tartani lehet s a várható büntetés 
magas.

Mngo! kémek letartóztatása 
Dániába».

Budapest, jul. 28. {Saját tudósítónktól.} 
K Wertmorter Gazette levelezőjét, Charley 
William-et, ennek kopenhágai születésű fe­
leségét és 2 angol embert Dánia és Német­
ország elleni kémkedésért Kopenhágában 
letartóztatták.
Igémet elfogott

eg]? smgol gőzosi.
Budapest, jul. 28 {Saját tudósitónktól.) 

Berlinből jelentik: Julius 27 ón éjjel egy 
órakor egy német segédcirkáló Arensaltól 15 
mértföldnyirc heves küzdelem után elfogta 
az Eszkimó nevű felfegyverzett angol gőzöst, 
amelyet beszállított hazai kikötőbe.

A #£#rk3ant«ä4i?i iá^ijg>ís«<síatc fistsiiön- 
Os«.

5.

Elsőrendű jág^^eb:ré- 
olcsó árban besze­

rezhetők

Endrényi Károly és Fiainál
<8 O W ^íSI s*si si s

naponkénti rendszeres szállí­
tását megkezdtük, megrende­
léseket köszönettel veszünk, 
előfizetéseket elfogadunk és 
előzékeny, pontos kiszolgá­

lásról gondoskodunk
Kiváló tisztelettel

Jíagyváradi Sörgyár H T
Telefon 439.



8 916. jul. 29

Auguszta Gyorssegély-alap
Hadibizlosilási osztálya.
Valamennyi harctéren most 
folyó heves és nagy csaták hős 
katonáinktól a legnagyobb erő­
feszítést követelik. Éppen azért

ne mulassza el senki hozzátartozó­
ját a legcsekélyebb dijak mellett 
biztosítani. A népfelkelők már a leg­
csekélyebb részletben fizethető 45 
koronáért 1000 K-ra biztosíthatók.

Haláleset! Rokkantsági 
biztosítások!

Felvétel és felvilágosítás nyerhető 
irodánkban: Bémer-tér 3, első eme­
let, telefon 11 85. sz. és Körös-utca 

12. sz. alatt.

Bérleti hirdetés.
Azonnal kiadók a következő helyiségek s

I. Egy Eíoba, konyha, kamarából álló 
I. emeleti udvari lakás a Színház-utca 4. 
sz. házban.

II. Két szoba, konyha, kamarából álló 
negyedik emeleti udvari lakás a „Fekete 
Sas“ palotában. (Lift.)

III. Három szoba, konyha, kamarából 
álló I. emeleti utcai lakás a „Zöldfa“ épü­

letben.
ÍV. Öt szoba, konyha, kamara, fürdő- ■ 

szoba, cselédszobából álló II. emeleti erkélyes I 
utcai lakás a „Fekete Sas“ palotában. (Lift.) j

V. Bt;torozott egy és kétágyas utcai és ; 
udvari szobák a „Zöldfa“ épület I. eme­
letén.

VI. Egy-egy üzlethelyiség a „Sas“ és 
’Zöldfa“ passage-ban.

VII. Beraktározásra alkalmas raktárok i 
és pincék a „Zölfa“ épületben.

Közelebbi felvilágosításra! szolgál az 
„Ingatlan Bérlő“ részvény társaság bérleti iro­
dája, Sas passage 24 számi lépcső. (Tele­
fon 14-00.)

.Jótállás Syírt
Törvényesen 

védve.

' I Reitter Oszkár 
L’Jí nagybecskereki ny. főka­
pitány és fsjbaromfi-tenyész- 
tőnek nagyszerű találmánya a

„Patkámn“ 
patkányirtó szer, (n< m méreg) mely 
emberre és házi állatokra nem ártal­
mas és fölülmúl minden más irtószer!. 
1 doboz ára 2 korona, 
mely elegendő körülbelül 60 patkány 
kiirtásához. — Minden adaghoz hasz­
nálati utasítás van mellékelve. A biz­
tos eredményért jótállás. Ismertető 
prospektust, melyben le van Írva, hogy 
különféle gazdaságban hány adag haszná­
landó. Kérésére ingyen küld a Patkánifi 
gyár vezetősége Nagybecskereken

* Kiadó Beöthy Ödön-u. 7. sz. házban 
kétszobás udvari lakás aug. 1-től. Értekez­
hetni a Polgári Takarékpénztár r. t-nál 
Nagyvárad.

IZSÁK LÍDIA
elsőrendű tflzöszalon

Az Erzsébetligeten lévő 
4 uj földszintes 
házban két és három 
szobás lakások kiadók. 
(Püspöki residencia mellett)

Na gj vára^'

Nagy SáRdor-u, 1. )

°ark-szá ilo da

Miiében,
Értekezni lehet a 3. épület­
ben lakó házmesternél, vagy 
Incze irodában Bémer-tér 3.

6. szám.
Valódi 

asxfali fedéilemez 
és jó minőségi!

kátránypapii* 
kapható

f És Fiainál.
i | > kaphat
i | flndrényi Hápoiy

Fűzőket a legelső _______
alatt elkészítünk, kész fűzőkben egyenes 
tarlók, melltartók és haskötőkben nagy 
választék. Fűzőket választás vegeit vi­
dékre is küldünk, tisztitárokat és javítá­
sokat pontosan elkészítünk. Szigligeti 
színház művésznőméi egyedüli szállítója. 
” Telefon: 11—53.

divat szerint 2 óra

x Helybeli nagy vállalatnál
I mázsa makulatur pspr eladó. Aráján 

a kiadóba kérünk.

Uelfy József utóda I
NAGYVÁRAD.

KCSSUTHLAJOS-DTCA (Gysr -épület) j
Telefon-szám:51 Aíapitatott 1868.évben. <

Zsák- és ponyvakölcsöuző üzlet.
Üj gabona-, lisztes-, szalma-, 
heremag- és só-zsakok.
Gépolajokban, hengerolajok ban (tovotte) 
gépkenőcsben a legkitűnőbb minősége­
ket tartom állandóan raktáron. Kötél- 
ncmiiek, gépszijak, dohány, zsákzsine 
gek és kéveköte ekben. Nagy választék 
fiakker takarókban és lópokrócokban.

Kátrány és aszfalt lemez kapható!

Szent László (Püspök gyógyfürdő)
Nagyvárad mellett.

Kénes vasas hévvizforrások, viz hőfoka 42 C° csuz, 
köszvény minden formája, ischiás és női betegségek ellen, 
1913-ban 6200 beteg hagyta el gyógyultan és javultan 
a páratlanul hatásos Püspök-fürdő gyógyforrásait NaCTv- szabású nyári uszoda 26 C“ forrteUzel és nsÄ 
nitással.

4 00 holdas park és fenyves erdő, gondozott séta- 
utak, társalgó, olvasóterem, könyvtár, napilapok folyó­
iratok rendelkezésre állanak.

Az egész fürdő újonnan átalakítva, villanyvilágítás 
az egesz telepen és az összes vendégszobákban. Posta, 
interurban telefon.

Sebesült katonatisztek és katonák árkedvezmény- 
ben. részesülnek. ' *

Fürdőismertetőt küld az Igazgatóság 1916 jan. 1-től.

Koinzsik Alajos,
a fürdő bérlője.

tant Liwiö-nyoaida. re»xv»uytór»a»á< ».^-yvárad.


